



7.43. Традиционный ирландский огам без дополнительных знаков

Создателем стал Огма из [-] рода МакЭлатан [-] он был братом Бреса»²³. В средневековой Ирландии было известно довольно много огамических алфавитов, служивших разным целям. Некоторые из них упоминаются в ирландском трактате «Auraicept na n-Éces» («Руководство для ученых»), составленном в XI веке и сохранившемся в списке середины II тысячелетия: «огам книжников», «огам свиней», «огам рек», «огам трав» и т.д. Однако мы здесь приводим только классический традиционный огам.

Древнейшие огамические надписи вырезались вертикально (снизу вверх) на ребре предмета или камня; при этом само ребро являлось

Огамические алфавиты — и прежде всего традиционный огам — являются одними из наиболее древних североευропейских систем письма. Древнейшие памятники, которые допускают интерпретацию как огамические, датируются концом III тысячелетия до н.э. В основном огам был распространен на Британских островах — в Ирландии и Шотландии, реже в Уэльсе.

В ирландской Традиции создание огама приписывается богу Огме или одному из его воплощений. «Книга Баллимот» (рукопись XV века) так говорит об этом: «...произошло это во времена Бреса, сына Элаты, верховного короля Ирландии.

²³ Брес сын Элаты — в ирландском эпосе верховный король острова из рода фоморов, воевавшего с богами Племен Богини Дану. Согласно другим источникам, Огма сам принадлежал Племенам.